Experiéncia de
perda de carga




Experiéncia de
perda de carga
distribuida (hy),
a perda devido
a viscosidade do
fluido e a
rugosidade do
tubo.

Experiéncia de
perda de carga
localizada, a
perda ocorre
devido a
presenca de um
acessorio
hidraulico
(singularidades)




Vamos iniciar com
a experiéncia de
perda de carga
distribuida




secio (2)

A perda ocorre
devido a
viscosidade do
fluido, por

exemplo em um

tubo de aco

Dados coletados para cada
posigao da valvula globo
usada para controlar a vazao
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secao (1)
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A rugosidade
equivalente K,
uma das
responsaveis pela
perda distribuida
aumenta com o
passar do tempo.




E no tubo liso
nao ocorrem
as perdas
distribuidas?




Tambeém

ocorrem!




Como calcular as perdas
devido a viscosidade dos
fluidos, ou seja, as
distribuidas?




Sem medo ...
Recorremos a
formula
universal

he :foxﬁzfx L X QZ
Dy 29 Dy Zg><A2

f » coeficiente de perdade cargadistribuida

L — comprimento datubulacao

Dy — didmetrohidraulico que em condutoforgado= Djnt

v - velocidademédiado escoamento

g — aceleracaodagravidade

Q —» vazaodo escoamento

A — areadasecaoformadapelo fluido




Como achar
of?

Existem
duas
maneiras:




Para projetos:
calculando-se
nUmero de Reynolds
e se precisar através
do diagrama de
Moody ou Rouse.

pXVX DH _ V X DH

Re =
1l v
Se Re <2000 — escoamento laminar
Y s
Re

Para 0 escoamento turbulento recorre - se aos diagramas




Diagrama de Moody

0.0 T L L T T
0,00 tlllnmn Critical . s Transition
o.08 = 3 = rone Complete turbulence, rough pipes
i = i
i s
807 j—H : \ g — . 00
\ 0.04
- I""'-‘._
ﬂ-ll: E . - t = = 8.03
s \! . AN =TT
083 - ’fl‘ E_ > N SR - - e e ree it
r iy i — o n.‘l’
1
o i\ =5 -_ = 0.0l
gl L LH O.00s
a0s h"\!&'{ = 1 0,006
' 1 o . 0,004
}u- - SRy e T =™ BN .
i | + |
f oas . -; = ; .
& ? 21 s 0,00 _—
D
0.020 - 0001
g - sy p
-~ ), im0
. = s ©.0004
0,018 . i
% = Wi "'-1: alle - ol
l‘ﬁ": - <
= + 0000
.-""'ll--..I ":
=Sai o
T . T 00003
nm! s
o ool | ©.00001
0 nw0h 3 4 56 BI0' moh 3 456 BK' s 4 56 810" 0% 3 ase 2101 N0 4 s R
0 00080

Re,

e
OOy |




FATOR DE ATRITO OU DE RESISTENCIA f

Detalhes do Moody

ESCOAMENTO LAMINAR
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Rouse

DIAGRAMA DE ROUSE Re = .VQ_D
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seqdo (2)

E para o
laboratério
como /
CaICU|a r? mercurio

Dados coletados para cada
posigdo da valvula globo
usada para contraolar a vazao

Vamos
localizar o
esquema
anterior na
bancada.
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Trecho da bancada do laboratério




Aplicamos a
equacao da
energia de

(1) a(2)

t




-

Nesta experiéncia,

com o f e 0 Re,

estimamos o valor da

rugosidade K

2N

DIAGRAMA DE ROUSE Re = VQ_D
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Vamos tambem obter a
representacao grafica da
perda distribuida em
funcao da vazao

hs =1(Q)

Onde a vazao
novamente sera
determinada de

forma indireta.

2




Agora, vamos
abordar a
experiéncia de
perda de carga
singular




Exemplos de singularidades

(r




Como calcular as
perdas singulares
(ou localizadas)?

Podemos
calcula-las de
duas maneiras:




Para
projeto:

hS=KSXXE:KSx Q°
29 2g x A2

Kg — coeficiente de perdasingularoulocalizada

v — velocidademédia do escoamento

g — aceleracaodagravidade

Q — vazaodo escoamento

A — areadasecaoformadapelo fluido

Existe outramaneira:
2

he = fx =89,V
DH 29

Leq — comprimento equivalent — Leg = Ks x Dy

f




No
laboratorio:

Dados coletados para cada
posigdo da valvula globo
controladora de vazdo

Ah =
t =
hl =

temperatura =

se¢io (0)

agua

I ——

mercurio
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Nessa experiéncia
calcule também,
comKseof, ol




Pede-se
também:

hs =f(Q)

4+hs (m)

Q (m*h)




Trecho para determinacao da perda singular




Mané
determinando a Q
para a experiéncia




. ici Intr a
s para estudo exercicio troducao 1.0

esquema explicando

Lez 2,0 estimativa a execucao da experiéncia 1.0
Experiéncia
hf + hs
02/11/2010 - V5
dados
= 1,0
h = fQ) 2,0 gré_ficos tabelas
hs = f(Q) resultados 20

calculode uma linha

1,0




Ex. 13 (Ref:: Exp. 6) |
Um grupo de alunos realizou a Experiéncia da Perda de Carga Distribuida no
laboratério. O grupo reuniu-se na biblioteca e apos varios célculos preencheu a
“Tabela Desenvolvimento”. Conhecendo-se duas coluna desta tabela, levantar a
curva que permite a comparagdo solicitada na experiéncia. Feita a comparagdo,
explique por que a rugosidade medida ndo coincide com a rugosidade do

material apresentada em tabelas.

i Re
0,04 | 1x10°
0,034 | 2x10°
0,034 | 4x10°
i
0,03 | gx10
0,032 | 1x10°
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Ex.14 (Ref :Exp.7)
Na Experiéncia de Perda de Carga Singular, foram obtidos os seguintes dados:

2
Pmi= 0,82kgflom™; pmy= 0,70kgflem’; ;= 60cm; &=50cm; t= 30s para
Ah=50cm; D= 80mm; Dy=48mm; ¥y; o= 1000kgf/m’; g= 9,8m/s”. Pede-se

ajo coeficiente da
perda de carga sin-
gular.

b) sendo o0 compri-
mento equivalente
5m, qual o coeficien-
te da perda de carga
distribuida no trecho

de didmetro D7? /
O

H2

Resp.: a) 2,22, b) 0,0213




